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· การศึกษาที่มุ่งผลลัพธ์ (Outcomes-based education – OBE) หมายถึง การออกแบบหลักสูตร บนพื้นฐานของผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง และจะบรรลุผลเมื่อผู้เรียนสำเร็จหลักสูตรการศึกษาที่มุ่ง ผลลัพธ์นี้จะมุ่งเน้นที่ผลลัพธ์ของการเรียนเป็นสำคัญ โดยมีความรู้ ทักษะ เจตคติ และอุปนิสัยในการคิด สิ่งที่ผู้เรียนถูกคาดหวังให้เรียนจะมีการระบุไว้อย่างชัดเจนและแสดงออกมาในรูปของผลการเรียนรู้ที่ คาดหวัง ผลการเรียนรู้ที่คาดหวังนั้นเกิดจากความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียซึ่งนำไปสู่การสร้าง หลักสูตร ทั้งนี้ ผลการเรียนรู้ที่คาดหวังจะยึดผลสำเร็จของผู้เรียนเป็นหลัก มากกว่าจุดมุ่งหมายของ ผู้สอนที่มักจะเขียนในรูปของเป้าหมาย เป้าประสงค์หรือวัตถุประสงค์ของหลักสูตร นอกจากนี้ ผลการเรียนรู้ควรจะเขียนในสิ่งที่กระบวนการเรียนการสอนจะสามารถทำให้เกิดผลลัพท์ที่สังเกตและวัดประเมินได้
· [bookmark: _GoBack]ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง (Expected Learning Outcomes) คือ ข้อกําหนดของหลักสูตรต้องแสดงให้เห็นถึงผลการเรียนรู้ที่คาดว่าจะได้รับจากหลักสูตร ซึ่งประกอบด้วย ความรู้และความเข้าใจที่ผู้เรียนจะได้เมื่อจบการศึกษา ทักษะหลัก ได้แก่ทักษะทั่วไป (generic)  ทักษะเฉพาะทาง (specific) และกําหนดกระบวนการเรียนการสอนที่ทําให้บรรลุผลการเรียนรู้ รวมทั้งวิธีการประเมินผลที่แสดงให้เห็นการบรรลุผลชัดเจน
· CLO = Course Learning Outcome (ผลการเรียนรู้ระดับรายวิชา) มีผลการเรียนรู้ในระดับรายวิชา รวมถึงกิจกรรมการเรียนการสอน (teaching and learning activities)  ที่มีความสอดคล้อง กับการบรรลุผลสำเร็จตามผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง (ELOS) มีระบบการประเมินที่ valid และมีผลการประเมินที่วัดได้ชัดเจน
· GLO = Generic Learning Outcomes ผลการเรียนรู้ทั่วไป หรือผลการเรียนรู้พื้นฐานที่รายวิชาต้องการให้เกิดกับผู้เรียน 
· SSLO = Subject Specific Learning Outcomes ผลการเรียนรู้เฉพาะทาง หรือผลการเรียนรู้พิเศษที่รายวิชาต้องการให้เกิดกับผู้เรียนที่สัมพันธ์กับสาขาหรือรายวิชา 
· PLO = Program Learning Outcomes (ผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับหลักสูตร) อันเดียวกับ ELO



